

哪里都是舞台 哪里都能出彩

——记陕北矿业柠条塔公司“满分”安检员杜学宏



塞外春迟,四月的陕北依然寒风瑟瑟。晚上10时40分,陕北矿业柠条塔公司安检科的会议室里值班干部正在安排着当班任务。台下座位上,一名安检员认真记录,偶尔抬头看看台上,又开始埋头抄写,他就是

该公司的“满分”安检员杜学宏。
“逢查必考”得满分
去年,陕西煤业股份公司首次“逢查必考”,杜学宏“有幸”被选中,凭借一线多年工作经验,加上前期充分的理论学习,杜学宏对这次“考验”很有信心。考试开始,考场内有人在观望、有人在沉思、有人试着碰运气。对于杜学宏来说那些题他早已烂熟于心。不出所料,杜学宏很快提交了答卷,电脑屏幕上大大地显示着100分。陕西煤业的主考官都为他竖起了大拇指。杜学宏考了100分,“满分”安检员就此得名。“为了记住那些繁琐的气体监测值,只能是反复记忆、反复练习,下了大功夫……”杜学宏在回答如何考满分时说。
杜学宏的认真不仅表现在工作上,在其他方面也是同样。2017年调到公司安检科

从事安检工作时,虽然对井下生产方面了如指掌,但是面对陌生的安检工作,还是有些“吃不消”。为此,他一口气学习了《安全生产法》《煤矿安全规程》《煤矿安全生产标准化基本要求及考核评分办法》《煤矿岗位安全风险分级管控》《柠条塔矿初步设计》等。
“在科学技术不断发展的今天,不学习充实自己,就跟不上形势要求,就会被淘汰,所以平时只要有时间,我就要看看专业书籍,虚心向工友及专业技术人员请教。”杜学宏对业务学习很有心得。
哪里都是出彩舞台
工友们普遍认为采掘一线是大舞台,容易出彩,其他岗位都是“配角”,而杜学宏却不这么认为,他心里想着,一线二线、地面都一样,只要踏实肯干,哪里都是舞台,哪里都能出彩。
在S1230综采工作面检查时,他发现

胶带输送机尾经常有人进入,存在安全隐患,就建议所有综采工区在胶带输送机尾及单轨吊区域设置警戒线,防止人员误入造成伤害。在S12001胶运顺槽掘进工作面检查时,发现经常有非作业人员进入掘进工作面,存在很大安全隐患,就建议所有掘进工区在胶带机尾或破碎机处安设栅栏门,提高安全保障。在南翼2#煤胶带机头检查时,发现溜煤仓口没有坚固可靠的防护栏杆,就建议在所有的溜煤仓口设置坚固可靠的防护栅栏,并粘贴反光纸,防止人员误入造成伤害。
“认真不等于死理。”杜学宏说:“安检工作也要分清主次,有些问题必须讲原则,因为人命关天,但有些问题还要注重现场帮教。”2019年杜学宏顺利取得了安检专业的技师职称,而且综合成绩在陕煤集团排第二。(任治雄)

刘刚：不一样的阵地 一样的尖兵

新冠肺炎疫情悄然肆虐,对于黄陵矿业煤电实业物业管理中心党支部书记刘刚,这位曾经的解放军战士来说,肩负的任务更艰巨,管辖内的5个小区4394户15000多人口都给社区的疫情防控工作带来巨大压力。
然而,一日戎装,终生为兵。从那个熔炉里出来的人,服从是天职,担当是道义,在这个新的阵地上,刘刚带领物业中心全体员工严防死守、持续奋战,谱写了一首激昂的战歌。
警觉是老兵的禀赋。站岗边疆、镇守神圣国土中,刘刚养成了清醒的警觉心、危机感。按照公司“外防输入、内防扩散”防控要求,刘刚在疫情初发之时,迅速安排部署工作人员对所辖小区的常驻及外来人员开展地毯式排查,迅速设置检查点对外出人员进行体温测量、信息记录、消毒杀菌,并采取分片包干对集中区重点楼栋排查,全面关闭活动中心、书香驿站等人员密集的活动场所,迅速张网疫情防控屏障,为防疫工作奠定了基础,争取了先机。
服务是不变的初心。为了让疫情防控知识家喻户晓,人人皆知,刘刚除了组织人员在小区各出入口和住宅楼单元门口广泛张贴《疫情防范须知公告》《疫情防护小贴士》等外,每天在微信工作群、QQ工作群等平台上发送疫情动态,为辖内居民提供全方位疫情防控指南。同时,刘刚还要求工作人员在电梯间、小区各检查点签名处等配备一次性抽纸以防交叉感染,发动党员干部带头轮值为居家隔离人员上门充电水充,并将所有收付款方式均改为电子支付等,真正将服务和防控考虑周全、落实到位。
守土尽责,带头冲锋。测体温、查证件、抓巡查、协调物资,解决矛盾……“由于疫情期间繁重的工作,导致他的腰间盘突出的老毛病犯了,手麻、腿麻,腰痛得厉害,但他却始终不愿停下来,歇一歇。”工友王铜川说。
“轻伤不下火线,咱是当过兵的人,这点痛都忍不了,还怎么带队打仗。”刘刚对身边的人说:“越是胜利向我们招手的时刻,越是不能放松的时候!”
战“疫”显军魂,担当见初心。正是因为有一批批像刘刚这样的“社区逆行者”,在疫情火线上的生死对峙、普通岗位上的默默坚守,我们的国家才会稳定有序、坚强屹立,我们的人民才会安心宅家、信心百倍。(杨博)



孙家岔龙华公司 实施“无人机”巡视井田

本报讯 目前,受新冠肺炎疫情影响,陕北矿业孙家岔龙华公司实施封闭管理,导致公司护矿队日常井田巡查受到影响。对此,该公司护矿队充分发挥科技力量,利用无人机深入井田范围内,对各巡查点进行360度无死角巡查。无人机画质清晰,航拍取证便捷,方便穿越沟壑、河流、建筑,视角广、无盲区,并能及时、准确发现犄角旮旯里是否存在非法采矿等情况,一定程度上弥补了人工巡查的缺陷。
通过使用无人机监视航拍技术,达到了“足不出户单位”,也能了解到井田内的实时动态,极大地提高了护矿队日常巡查工作效率,同时采用无人机巡视,不但消除了疫情期人员接触困扰,更



是对非法采煤点等违法行为起到了极大震慑作用,使巡查工作更加科学高效。(侯斌)

王同革：能为大家服务就是我的荣幸



疫情期间,有这样一个人,他理发手艺精湛,为人和蔼可亲,他就是铜川矿务局崔家沟项目部抽放队王同革。

新冠肺炎疫情的发生让许多行业迟迟不能复工,理发店不能开门,这无形中让需要修剪头发的职工们犯了愁,得知项目部抽放队有一名理发师,不仅手艺精湛,还能剪出时尚发型,便纷纷前来让其理发。
“老王,帮我修剪下头发多少钱?”“都是同事,要啥钱,提钱我就不给你剪了。”王同革对工友老李说。
一把电推子、一把椅子、一把椅子、一条围裙,这便是王同革理发所用工具。他居住在项目部二号楼生活区双面楼二层,自从给老李剪完头发后,帅气的发

型,引来了广大职工赞美和询问,一传十,十传百,王同革理发师的名声越来越大,慕名前来找他理发的人络绎不绝,甚至排起了长队。“现二楼楼梯口一角,已变成了他的移动理发店。”一名工友说。
剪头发的人多了,疫情防控工作得做好,既要维护好现场排队秩序,又要帮助工友们剪出自己心仪的发型。王同革隔壁宿舍的工友们自告奋勇维护职工排队理发秩序,每剪完一个人,王同革都会对电推子、梳子、椅子,甚至自己围的围裙进行酒精消毒,对工友们提出的理想发型,更是一一满足,他专业的手法、精湛的技艺,获得了更多人认可。

有工友调侃说:“老王,等疫情过去,你在咱单位周边租个门面,开个理发店不是更好。”甚至还有更多人纷纷猜测,王同革以前是不是从事过理发这个行业。“疫情这段时间,看许多同事头发长,既然大家前来信得过我的手艺,那么我就义务给大家剪头,分文不取。”王同革笑着说。
生活中,王同革虽然话不多,还比较腼腆,但在平常工作中却很很细心,区长安排的工作,总能在规定时间内完成。他常说:“我能为大家服务,就是我的荣幸。”就是他这样的工作作风,在项目职工群众中树立了榜样,也受到了区队职工纷纷称赞。(杨斌文 孔祥远)

“钢铁青年”书写新时代雷锋故事

他们是钢铁男儿、钢铁战士、钢铁超人……

三月份以来,陕钢集团龙钢公司无数个“他们”携手并肩、众志成城,在默默无闻的奉献中,让雷锋精神的种子撒在铜城的每一个角落。

想吃上一顿妈妈包的饺子

突发的新冠肺炎疫情改变了人们的生活轨迹。2月1日至今,郑创辉已经50多天没有回家。

作为铁运作业区的安全员与团支部书记,郑创辉不仅要负责职工日常的安全管理、教育培训,春节以来,最主要工作还有每日班前200余名职工测量体温及百余间值班室、宿舍的消杀工作。尤其复工复产以来,他为外协人员办理复工手续、联系体检等事宜,为职工发放口罩、

手套,周末开展应急演练,班前会为职工进行岗位培训。本想等疫情稍微缓解回家,可是进入三月比之前更忙了,处处都有他的身影。

“特殊时期,每个人都要像雷锋一样,做好自己的本职,好久没回去了,很想吃一顿妈妈包的饺子。”有谁能想到,这样坚守岗位的小伙子,竟然是一位95后。把崇高的理想信念和道德品质体现在平凡的工作中,这就是钢城青年的雷锋精神。

能够帮助别人,我心里踏实

“各位小朋友,左手出拳,右手勾拳,注意姿势……”陕钢集团龙钢公司储运中心生产调度科的刘林虎正在拍摄网课内容。

为做好新冠肺炎疫情的疫情防控,春节伊始,刘林虎所在的村子进行了封村。眼看开学的日子越来越近,刘林虎格外着

急,以往的寒暑假,他都会免费给村里的小孩教打篮球,可是现在,孩子们一天几个电话,嚷着要去训练,但现实情况不允许。就在原定开学日子到来时,教育部发出“停课不停教,停课不停学”通知,刘林虎脑中一亮,就开始进行网上授课,说起来容易,做起来难,没有摄像头,缺少耳麦,最主要的是如何能让不同层级的小朋友听懂,吸引他们的眼光,刘林虎想尽办法,最后用手机上的耳机代替耳麦,妻子兼职成为摄像师……2月9日,第一堂网课终于开播了,刘林虎异常高兴。

认识的人都说他是个爱干“闲事”的人,哪里需要捐款,他第一个去,水滴筹、腾讯乐捐、防疫网上公益捐款,到处都留下了他的爱心足迹,身边哪位同事有了困难,都热心去帮助解决。“能够帮助别人,我心里踏实。”他说。

我其实就是个采样工

说到陕钢集团龙钢公司的“高危”岗位,采样无疑是位列其中。近日,一辆拉运进口PB粉矿的车缓缓驶入采样站,90后大学毕业生高翔当时正跟班当班,发现该辆粉矿车未按规定对车门进行封签,便询问司机缘由,司机含糊其辞,又怕影响卸车,便拿出500元现金给高翔和班长赵百强,以示通融,但是高翔和班长立即要求暂停卸车,按照制度对该车进行单车采样,事后得到公司及储运中心给予奖励,并号召全员向他们学习。“我真的没有做什么,廉洁奉公本来就是我们应该坚守的底线,我其实就是个采样工。”高翔被授予“文明新风奖”时说。

从“赠人玫瑰,手有余香”的善举,到利益面前不动心,钢铁青年正用一点一滴的行动书写着新时代的雷锋故事。(张坤妮)

苗思宇 初登“生态”舞台的“小学生”

每个人都有自己的舞台和指引前进的方向,教会自己在逆境中如何丰满羽翼,逐渐成长。苗思宇是生态水泥公司初登“生态”舞台的“小学生”,正在真实演绎人生“第一次”的收获与成长,并从中找到属于自己的自信。

第一次“发声”

“很荣幸能够作为新入职研究生代表发言,3个月的时间让我对水泥行业一窍不通,到现在主要负责销售收入和应收账款方面的工作……”销售会计工作看似简单,但是需要足够的耐心和细心才能将工作干好,公司首届青年职工代表座谈会上,苗思宇作为青年代表第一次发言。7年的财务专业学习成就了他扎实的理论功底,但在实际业务操作时却有点摸不到头脑,又成为了一名“小学生”。只有从头学起,虚心请教,提升自我。

“小苗是个有想法、敢担当的水泥‘新人’。”在车间实习期间,他黝黑的皮肤,见证着设备的清洁、意志的坚强。

“婷姐,这个数字不准确吧……”吃午饭的路上还常常讨论工作中的疑惑,似乎有点“走火入魔”。

第一次“荧幕首秀”

“这一年收获颇多,面对未来充满自信,我会不断丰富自己,努力实干,把最好的一面奉献给生态水泥。”在公司首次展示职工工作感悟视频报道中,他作为第一位受访者出镜。

“我准备好了……这遍可以吗?哥,不行再重录下。”苗思宇以清晰的思路、朴实的语言讲述着“真情实感”。

“最近都在忙审计,都没时间看书。”“我们青年员工应该学习习总书记的情怀和理想,把个人理想融入到国家、社会和企业的发展中去,扎根企业,以自己的努力推动企业持续前进。”在阅读《习近平的七年知青岁月》一书后苗思宇这样分享道。生活中的点滴感悟,也在时刻滋养和丰富着他的精神世界。

第一次“实力输出”

“不要被世界塑造,你要去塑造世界。”在备战陕煤集团2019年信息化会计技能大赛中,苗思宇以优异成绩进入生态水泥公司“第一梯队”,凭着过硬的财务专业知识,尝试不同核算方法,灵活运用约当产量法,在百余名参赛者中赢得成本会计岗单人赛第四名。“经过此次比赛,使自己掌握了较多先进工作方法,更有助于激发思维空间,提升工作效率。”为了提高销售对账效率,应用数据透视表改变单一对账方式,使工作效率提升30%。

苗思宇以归零心态重新开始,扎根在生态水泥富平公司,从销售会计到成本会计的转变,把每一次挑战都当作是一次人生历练,以实力和担当获得生态水泥公司“最美大学生”称号。(姜晓芹 吕建)

澄合矿业煤机公司液压阀车间铣钳班班长郝晓同,是该车间高级数控铣工、技术骨干。他在自己的工作岗位上,八年如一日,通过不断学习和实践,摸索出一套自己的班组管理方法,并使自己熟练掌握班中所有设备,确保车间生产任务的有效完成。

“作为班组第一责任人,只有做好职工技能培养与管理,生产工艺与产品质量、材料管理、设备维护、危险点控制等工作,引导职工树立爱岗敬业精神,激发职工的工作积极性和创造性,将职工凝聚在一起,形成一股向上的合力,就能把每一项工作任务完成好。”郝晓同向记者说。

随着生产不断发展,液压阀车间铣钳班由最初的5人发展到现在的16人,设备由最初的普通机械升级为如今的全数控加工中心,在这期间,郝晓同就想方设法培养职工的业务能力,提高职工的操作技术水平,使工作效率和产品质量有了很大提升,这不仅增强了班组战斗力,又赢得了公司领导和服务客户的赞誉。据液压阀车间主任徐文军介绍,“郝晓同是我们车间的技术骨干力量,他每天都会利用1小时左右将班组成员组织起来对当天的工作情况点评,与班组成员相互交流技术经验,使职工的操作技能不断进步,在职工中形成了学比赶超的良好氛围。”

“不生产良品,不制造不良品,不流转不良品。”这是郝晓同对自己的誓言。郝晓同每天都是提前半个小时到车间,对班组地面标准化、生产设备安全和原材料使用等情况进行仔细检查,为开工做好准备工作。职工杨立东说:“我们班长在开班前会中,把当天的生产任务进行量化,安排到每个岗位人头,对工作中的人员安全操作、生产工艺等注意事项,都要逐一说明。”“在每天工作期间,郝晓同班长都会巡查生产设备的胎具和刀具的使用情况,检查生产线上的图纸和流转卡运行是否顺畅,发现问题立即和我们进行处理,严格控制生产质量环节,保障生产安全有序运行。”职工张勇介绍说。(王文亮)



郝晓同：爱岗敬业聚合合力